
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دفترچه سوالات
 مرحله اول

۳۳۷۱ی المپیاد فیزیک سال هشتمین دوره  

 تذکرات آزمون:

 گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید: پژوهضمن آرزوی موفقیت برای شما دانش

 است.دقیقه  ۱80وقت آن  وی تشریحی مسأله ۱۱و   سوال تستی ۱۳این آزمون شامل 

ی هر سوال در ابتدای آن نوشته شده است.نمره 

حساب در این آزمون مجاز است.استفاده از ماشین 

نیستمان آزمون مجاز همراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول ز. 

ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

انجام شده است.ی علمی ماخ کمیتهی سوالات این آزمون توسط سازی دفترچهآوری و آمادهجمع 

 

 

 

              ۱۳                                        ۱۱                                         ۱80  

 استفاده از ماشین حساب ممنوع است.
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. پس از داریمدهد که به وسیله فنری به هم متصل هستند. قطعه بالایی را با دست نگه میشکل زیر دو قطعه یکسان را نشان می -1

 کنیم. بلافاصله پس از رها شدن دو قعطه فاصله دو جسم: شود. در این حالت دستگاه را رها میمی xبرقراری تعادل، فاصله دو جسم 

 

 یابد .کاهش می الف(

 یابد. افزایش می ب(

 ماند. ثابت می ج(

 
 

شود. یک جسم متحرک با یک دیوار محکم )ساکن(، انرژی جنبشی جسم  منجر به تغییر شکل جسم می در برخورد کاملاً غیرکشسان -2

 رای آنکه یک ــــگرددد. بشود و جسم با همان اندازه سرعت هنگام برخورد، برمیامّا در برخورد کشسان، انرژی جنبشی جسم حفظ می

 باشد، باید طوری ساخته شود که در برخوردها:  تراتومبیل برای سرنشینان ایمن

 به طور کشسان عمل کند.  الف(

 به طور غیرکشسان عمل کند.  ب(

 

برسد و با  Vاست، کمترین زمان لازم برای آنکه اتومبیل از حالت سکون به سرعت  Pبرابر  mبیشینه توان موتور اتومبیلی به جرم  -3

 فرض آنکه اتلاف انرژی ناچیز باشد برابر است با: 

 الف(
mV

P

2

ب(  
P

mV 2
 ج(  

P

mV 2

2
 د(     

mV

P

2

2
mV هـ(         P2

1
2

  

 

 سوراخ ریزی ایجاد شود:  Aدهد. اگر در نقطه شکل زیر بالا رفتن آب در یک لوله موبین را نشان می -4

 

 

 ریزد. است، در نتیجه آب از سوراخ بیرون می Bزیر نقطه  Aسوراخ  الف(

 ریزد. بیرون می Aبه علت خاصیت موبینگی، آب از  ب(

 است.  Cکند، زیرا سوراخ بالای نقطه عبور می Aهوا از سوراخ  ج(

 گیرد. ها را میکنند، زیرا کشش سطحی جلوی آنآب و هوا از سوراخ عبور نمی د(

 شود. ها میکنند، زیرا چسبناکی آب و لوله مانع آنآب و هوا از سوراخ عبور نمی هـ(

 شود. فشار هوای بیرون مانع خروج آب از سوراخ می و(
 

 

 

 P2کنیم به طوری که حجم آن نصف شود. بلافاصله پس از انجام این کار، فشار گاز به را به طور ناگهانی متراکم می P1گازی با فشار  -5

 های زیر درست است؟رسد. کدام یک از گزینهمی
 

Pالف( P2 P ب(   12 P P1 2 P ج(   12 P2 12  

 

x 

 

 

B 

A 

C 
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رنگی با اند. باریکه نور تکاز هم جدا شده n2ای به ضریب شکست مطابق شکل توسط لایه n2و  n1های هایی با ضریب شکستمحیط -6

 بـریـضود. لایه میانی به ـشیم n2یط حـوارد م n2و  n2از سطح مشترک  2تابد و با زاویه می n2به محیط  n1از محیط  1زاویه 

nای به همان ضخامت و ضریب شکست را برداشته و لایه n3شکست  nدهیم به طوری که به جای آن قرار می 3' n'
3 در این صورت  3

'زاویه خروج برابر 
 های زیر درست است؟یک از گزینهشود. کداممی 2

 

 

'الف(
2 2 

2' ب( 2 

2' ج( 2 
 

 

 

Iو  Iشده و پس از شکست در  ایمطابق شکل باریکه نور تکرنگی از هوا ورد منشور شیشه -7 یک از کند. کداماز منشور عبور می '

 های زیر درست است؟گزینه

 

 

 

 

 

 

 

Ilو  SIزاویه بین  الف(  ، زاویه انحراف منشور نام دارد. '

AIاگر زاویه تابش افزایش یابد، زاویه  ب( R' یابد. افزایش می 

IIوقتی که زاویه انحراف حداقل باشد،  ج(  سازد. های یکسان میزاویه ACو  ABبا دو سطح  '

IIوقتی  د(  موازی باشد، زاویه تابش و زاویه خروجی باهم برابر هستند. BCبا  '

 

قرار  L1را در جای عدسی  L2کند. هرگاه عدسی کانونی می Aمقابل یک دسته پرتو قرار داده شود، نور را در نقطه  L1هرگاه عدسی  -8

 کانونی  Cروجی در نقطه ور خـم، نـیـرار دهـل قـحـن مـکنار هم در ای شود. هرگاه دو عدسی را درکانونی می Bدهیم، نور در نقطه 

 تواند درست باشند؟های زیر میشود. کدام یک از گزینهمی

 همگرا  L2همگرا و  L1 الف(

 واگرا  L2همگرا و  L1 ب(

 همگرا و نور ورودی همگرا  L1 ج(

 واگرا و نور ورودی واگرا  L1 د(

 همگرا و نور ورودی همگرا  L2 هـ(

 همگرا و نور ورودی واگرا  L2 و(

 

 

 

 

 

n1 

n3 

n2 
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I 
 

A          C         B 

 محل عدسیها
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را به همان  q2ای واقع است. در حالت دیگر با نقطه rو به شعاع  q2از مرکز کره رسانایی با بار  dدر ابتدا به فاصله  q1ای بار نقطه -9

 : q1دهیم. نیروی وارد بر بار قرار می q1ای از بار نقطه dفاصله 

 اگر بارها همنام باشند، در حالت اول بیشتر است.  الف(

 اگر بارها همنام باشند، در حالت دوم بیشتر است.  ب(

 اگر بارها غیرهمنام باشند، در حالت اول بیشتر است.  ج(

 اگر بارها غیرهمنام باشند، در حالت دوم بیشتر است.  د(

 الت یکی است. چه بارها همنام و چه غیرهمنام باشند، نیرو در دو حهـ( 

 

 Aاند. در انتقال یک الکترون از نقطه نشان داده شده های بستهبا خط Qای مشابه پتانسیل دو بار نقطههای همدر شکل زیر نقطه -01

 در مسیر مشخص شده:  Bبه نقطه 

 

 یابد. انرژی الکتریکی آن کاهش می الف(

 کند. انرژی الکتریکی آن تغییر نمی ب(

 یابد. انرژی الکتریکی آن افزایش می ج(

 کشاند می Aشود که آن را به سمت نیروی الکتریکی بر آن وارد می د(

 شود. هیچ نیروی الکتریکی بر آن وارد نمیهـ( 

 

Cپر و خازن  C1باز بوده و خازن  Kدر مدار شکل زیر، ابتدا کلید  -11 . کدام گزینه در مورد شدت بندیمرا می Kخالی است. کلید  2

Iو  I1،I2های جریان Cو پرشدن خازن  Kدر فاصله بستن کلید  3  درست است؟ 2

 

I الف( I I,1 3 2 0 

I2ابتدا ب( I2و سپس 0 0  

I ج( I I,1 3 2 0 

I د( I I1 2 3 0  

 

 

را در مرکز حلقه  Qای به طور یکنواخت روی آن قرار دارد در نظر بگیرید. بارالکتریکی نقطه Qیک حلقه که بار الکتریکی  -21

 شد. در راستای محور حلقه دارای تعادل پایدار و در راستای شعاع حلقه دارای تعادل ناپایدار با qخواهیم بار الکتریکی گذاریم. میمی

 را به ترتیب زیر انتخاب کرد: qو  Qتوان علامت بار در این صورت می
 

 مثبت 7qمنفی و  Q ب(   منفی  qمنفی و  Q الف(

 منفی  qمثبت و  Q د(   مثبت  qمثبت و  Q ج(

 شرایط مورد نظر را ایجاد کرد.  تواننمی qو  Qبا هیچ نوع انتخابی از  هـ(
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+Q 
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 گذرد، بیشتر است؟یک از مدارهای زیر شار مغناطیسی که از هسته آهنی میدر کدام  -13

 

 

 

 ب(       الف( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 د(        ج(  
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 «بخش مسائل پاسخ کوتاه»

های پیشنهاد کمیت yو  xهای زیر برای است. در سئوال xبرحسب کمیت فیزیکی  yشکل زیر منحنی تغییرات کمیت فیزیکی  -1

 ادرست بودن آن را مشخص کنید. شده است که ممکن است درست یا نادرست باشد. درست یا ن
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 زمان است.  xسرعت چتر باز و  yپرد: یک چتر باز از ارتفاع بالا به پایین می الف(

 زمان است.  xشتاب چترباز و  yپرد: یک چترباز از ارتفاع بالا به پایین می ب(

 زمان است.  xدمای گلوله و  yدهیم: گلوله فلزی را در داخل آتش قرار می ج(

 زمان است.  xشدت جریان و  yدهیم: در مدار شکل زیر خازن بدون بار است، کلید را از حالت باز به حالت بسته تغییر وضعیت می د(
 
 
 
 
 
 
 

 

 زمان است.  xسرعت خروج آب و  yدر قاعده یک مخزن بزرگ آب، سوراخی ایجاد شده است:  هـ(

 زمان است.  xسرعت گلوله از لحظه برخورد به درخت و  yکنیم: با یک تفنگ به یک درخت شلیک می و(

 زمان است.  xمسافت پیموده شده به وسیله گلوله از لحظه ورود به درخت و  yکنیم:با یک تفنگ به یک درخت شلیک می ز(

 ارتفاع از سطح زمین است.  xفشار هوا و  y ح(

 

های دو مطابق شکل یک نردبان دو طرفه که از دو نردبان کاملاً مشابه ساخته شده است، طوری روی زمین قرار دارد که فاصله پایه -2

و  kg20متر است. جرم هریک از دو نردبان  4/2متر و ارتفاع لولای دو طرف نردبان از زمین  2/1نردبان از یکدیگر 
m

g
s2

 ت. اس 10

 نیروهای زیر را )برحسب نیوتن( محاسبه کنید. 

 

 نیروی عمودی سطح زمین وارد بر هر نردبان  الف(

 کنند. مؤلفه قائم نیرویی که هر یک از دو نردبان در محل لولا به دیگری وارد می ب(

 نیروی اصطکاک زمین با هر نردبان  ج(

 کند. مؤلفه افقی نیرویی که هریک از دو نردبان در محل لولا به دیگری وارد می د(

 

y 

x 

C 

K 
E,r 

R 

2.4m 

1.2m 

 لولا
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m/19ای بدون سرعت اولیه از ارتفاع گلوله -3 شود. هرگاه گلوله در هر برخورد به زمین، بالای سطح زمین رها می 2
3
4

انرژی جنبشی  

 خود را از دشت بدهد، پس از توقف مجموعاً چه مسافتی )برحسب متر( پیموده است؟

 

مطابق شکل مقدار کمی هوا به داخل لوله هواسنجی نفوذ کرده است. به  -4

 ار ـو فش C27طوری که ارتفاع ستون جیوه در شرایطی که دمای هوا 

 تونشود. اگر ارتفاع سانتیمتر میس 74سانتیمتر جیوه است، برابر  76ر رابـهوا ب

 سانتیمتر شود، فشار  هوا چند  75برابر  C7وه در این هواسنج در دمای ـیـج

 سانتیمتر جیوه است؟ هوا را گاز کامل بگیرید. 
 
 
 
 
 
 
 

 

واتی برای مدت زیادی داخل یک ظرف محتوی چهار کلیوگرم آب قرار دارد و نتوانسته است آب را جوش  100کن الکتریکی یک گرم -5

 ایی ویژه آب رمـــــکشد تا دمای آب یک درجه سلسیوس کاهش یابد. ظرفیت گکن را خاموش کنیم، چند ثانیه طول میآورد. اگر گرم

J kg C/4200 شود. نظر میکن صرفاست و از ظرفیت گرمایی ظرف و گرم 
 

تواند را به دو قسمت مساوی تقسیم کرده و میABکه از هدایت گرمایی خوبی برخوردار است، استوانه  MNدر شکل زیر پیستون  -6

 ر ـگـو در طرف دی C27اتمسفر و دمای  10گازی با فشار  Aه و در طرف تـجا شود. پیستون را ثابت نگه داش آزادانه در استوانه جابه

کافی بگذرد تا دو گاز هم دما شوند. دهیم زمان کنیم. سپس پیستون را رها کرده و اجازه میوارد می C727اتمسفر و دمای  5گازی با فشار 

ABچند سانتیمتر است. طول استوانه  AMدر این حالت فاصله  cm46  .است 

 
 

 

 

 

 

ای به ضریب شکست و داخل تیغه شیشه xyروی خط  Oمطابق شکل نقطه  -7
3
2

به آن نگاه کنیم، نقطه  xواقع است. اگر از سمت  

O  بینیم. اگر از سطح سانتیمتری این سطح می6را در فاصلهy  ،به آن نگاه کنیمO  درچه فاصله ازyده ـــ)برحسب سانتیمتر( دی 

 شود؟می
 
 

 
 

 

 

 

 

98  cm 
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چقدر باشد تا پرتوها  nشود. مقدار میتابانده  nو ضریب شکست  Rرنگی مطابق شکل روی یک کره شفاف به شعاع باریکه نور تک -8

 درست روی سطح کره جمع شوند؟
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

درجه قطع کرده و به عدسی  4سانتیمتری عدسی و با زاویه  12ای به فاصله مطابق شکل پرتو نوری محور اصلی یک عدسی را در نقطه -9

 رحسب سانتیمتر( ـــکند. فاصله کانونی عدسی را )بدرجه قطع می 6. این پرتو بعد از خروج از عدسی، محور اصلی آن را با زاویه تابدمی

 حساب کنید. 
 
 

 
 
 
 

Cبه انرژی ذخیره شده در خازن  C1در مدار شکل زیر نسبت انرژی ذخیره شده در خازن  -01  چقدر است؟ 2

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

در ارتفاع یک متر از سطح زمین چند ولت باشد تا یک ذره بسیار کوچک با بار  ایاختلاف پتانسیل الکتریکی سطح زمین تا نقطه -11

q C/ 191 5 mو جرم  10 kg209 gبتواند در آن نقطه معلق بماند.  10 m s( / )210  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O 

12 cm 

6° 4° 

𝐶1 = 25 𝜇𝐹 

3 Ω 2 Ω 

4 Ω 
1 Ω 

6 Ω 

20 Ω 10 Ω 
𝐶2 = 20 𝜇𝐹 

20V , 2 Ω 
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 «کلید سؤالات»
 

 


